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2.DETERMINANTEAK

1. Matrize karratu baten determinantea.

Matrize karratu baten determinantea (
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 bezala adierazten da) zenbaki bat da.
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Metodo honi Sarrus erregela deitzen zaio. Diagonal nagusiko eta bere paraleloko elementuekin osatutako batugaiak positiboak dira eta diagonal sekundario eta bere paraleloekin osatutakoak negatiboak.
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2.Determinanteen propietateak.
	Propietateak

( Errenkadarako propietateak izango dira zutabetarakoak baita ere. Orduan, lerroz hitz egingo dugu)
	Adibidea

	
| A | = | At|

Matrize baten determinantea beraren irauliaren bezalakoa izango da
	[image: image7.png]




	| A · B | = | A | · | B |

A eta B karratuak eta orden berekoak badira, biderketaren determinantea determinanteen arteko biderketa izango da
	[image: image8.png]




	Matrize karratu baten lerro bateko elementu guztiak zenbaki berarekin biderkatzen baditugu, matrize horren determinantea ere zenbaki horrekin bidrkatuko da.
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	A karratua eta n ordeneko bada,


               |k · A | = k
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	Bi lerro paralelo trukatzen baditugu, determinantea zeinuz aldatzen da.
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	Lerro bateko elementuak batugai bezala badaude, determinantea, bi determinanteen batuketa bezala adieraz daiteke. 
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	Lerro bateko elementu guztiak 0 badira, determinantea 0 da
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	Bi lerro berdinak edo proportzionalak badira determinantea 0 da
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	Lerro bati, beste errenkaden konbinazioa edo beste baten proportzionala batu edo kentzen bazaio, determinantea ez da aldatzen.
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	Minor bat: Matrize batean “r”errenkada eta “r” zutabe aukeratzen baditugu, eta gurutzatzen diren elementuak hartzen baditugu,”r” ordeneko azpimatrize daukagunaren determinantea da.
aij elementu baten minor osagarria (
[image: image17.wmf]ij

a

) matrizean i errenkada eta j zutabea kenduz lortzen den determinantea da.

aij elementu baten adjuntua,( Aij ) honela lortzen da:         
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Determinantea kalkula daiteke batzen lerro baten elementuak bere adjuntuekin biderkatuta. (Determinantea lerro horretako garatu dela esaten da)

Propietate hau erabiliz, 
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Adjuntuen zeinuak:
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	 Kontuz!    |A+B| ≠ |A| + |B|
	


3. Edozein ordenetako determinanteen kalkulua

Adjuntuak erabiltzen kalkulatuko ditugu:
1.Adibidea
(I) 
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(II)  
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   Ezin da egin 
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2.Adibidea
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4. Matrize baten alderantzizko matrizearen kalkulua
Badago alderantzizko matrizea kalkulatzeko beste era bat determinanteak erabiliz.
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Ondorioz, A-ren alderantzizkoa existitzeko 
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1.Adibidea
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2.Adibidea
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5. Matrize baten heinaren kalkulua determinanteen bidez.

Matrize baten heina, hau da, duen lerro LI kopurua, bat dator matrizearen zero ez den minor handienaren ordenarekin
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6.Parametro baten mende dagoen matrize karratu baten heina aztertzea (determinanteak erabiliz)


A karratua
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A ez da karratua
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